
Приложение 9.1

К Положению о конкурсе «Контрольные измерительные материалы и тестовые задания для единого государственного экзамена»

МАТЕМАТИКА

Единый государственный экзамен (ЕГЭ) по математике совмещает два экзамена – выпускной школьный и вступительный в высшее учебное заведение (вуз). 

Содержание контрольных измерительных материалов (КИМ) для проведения ЕГЭ определяется на основе следующих нормативных документов:

1. Обязательный минимум содержания основного общего образования по предмету (Приказ Министерства образования РФ от 19.05.98 № 1276);

2. Обязательный минимум содержания среднего (полного) общего образования по предмету (Приказ Министерства образования РФ от 30.06.99 № 56);

3. Примерные программы вступительных испытаний в высшие учебные заведения Российской Федерации. – М.: Минобразования РФ, 2000;

4. Федеральный компонент государственного стандарта общего образования. Математика (утвержден приказом Минобразования России «Об утверждении федерального компонента государственных стандартов общего, основного общего и среднего (полного) общего образования» от 5 марта 2004 г. №1089). 

При этом учитываются требования к подготовке выпускников основной и средней (полной) общеобразовательной школы, представленные в рекомендованном Министерством образования РФ документе;

5. Программа для общеобразовательных школ, гимназий, лицеев: Математика. 5-11 кл./ Сост. Г.М. Кузнецова, Н.Г. Миндюк. – М.:Дрофа, 2000, 2002, а также в следующих материалах; 

6. Оценка качества подготовки выпускников основной школы по математике/ Кузнецова Л.В. и др.– М.: Дрофа, 2000; 

7. Оценка качества подготовки выпускников средней (полной) школы по математике/ Г.В. Дорофеев и др.– М.: Дрофа, 2002.

При разработке содержания и формы проверочных заданий необходимо учитывать особенности курса математики и требования к его усвоению, соотнесенные с целями обучения. Требования к математической подготовке предусматривают не простое воспроизведение изученного материала, а умение применять полученные теоретические знания в различных ситуациях. Требования также определяют необходимость включения заданий, направленных на проверку сформированности разнообразных предметных и общеучебных умений, включающих такие важнейшие умения, как анализ предложенной ситуации, получение и обоснование корректных выводов и математически грамотная запись проведенных рассуждений.

Структура работы

Структура работы отвечает двум целям ЕГЭ – обеспечить итоговую аттестацию выпускников и их отбор в вузы. В соответствии с этим в работе выделяются 3 части (1, 2, 3), различающиеся по назначению, а также по содержанию, сложности и типам включаемых в них заданий. Работа содержит 26 заданий, распределенных на три части следующим образом: 13-10-3. 

Часть 1 содержит только задания базового уровня, соответствующие минимуму содержания курса "Алгебра и начала анализа 10-11 классов" (курс В) и требованиям к подготовке выпускников, изучавших этот курс. 

Часть 2 включает задания повышенного (по сравнению с базовым) уровня, содержание которых отвечает как минимуму содержания основной и средней (полной) школы, так и содержанию, предлагаемому на вступительных экзаменах в вузы. Поэтому в эту часть работы включаются задания по курсу "Алгебры и начал анализа" 10-11 классов, по курсу геометрии основной и средней (полной) школы, а также по некоторым вопросам курса алгебры и курса математики основной школы.

Часть 3 включает самые сложные  алгебраические и геометрическое задания, которые можно сравнить с наиболее сложными заданиями традиционных письменных экзаменационных работ по курсу алгебры и начал анализа, предлагаемых Министерством образования и науки РФ для выпускников общеобразовательной средней (полной) школы, а также со сложными алгебраическими и геометрическими заданиями, предлагаемыми на вступительных экзаменах в вузы (не элитарные). Задания данной части обеспечивают возможность проявить себя выпускникам, имеющим высокий уровень математической подготовки. 

Выполнение заданий Части 1 позволяет зафиксировать достижение выпускником уровня обязательной подготовки по курсу «Алгебры и начал анализа» 10-11 классов (курс В), наличие которой принято оценивать положительной отметкой «3». Выполнение заданий Частей 2 и 3 позволяет осуществить последующую более тонкую дифференциацию учащихся по уровню математической подготовки и на этой основе выставить более высокие отметки («4» и «5»). 

Типы заданий

В работе используются три типа заданий: с выбором ответа, с кратким свободным ответом (в виде целого числа или числа, записанного в виде десятичной дроби, слова), с полным развернутым ответом (с записью полного решения).

Задания с выбором ответа используются при проверке умения применять стандартные алгоритмы (решить простое уравнение или неравенство, выполнить несложные преобразования или вычисления), когда не обязательно приводить решение, чтобы судить об овладении этими алгоритмами. Использование таких заданий позволяет увеличить число заданий в работе при сохранении времени, отводимого на ее выполнение, и тем самым способствовать повышению объективности оценки подготовки учащихся. 

Опыт тестирования показал, что задания с выбором ответа могут успешно использоваться при контроле усвоения математических понятий и широкого круга умений. Требование «правдоподобия неверных ответов» к таким заданиям обеспечивается включением ответов, отражающих наиболее характерные ошибки, допускаемые не менее чем 5% выпускников. К каждому из заданий с выбором ответа предлагаются 4 варианта ответа, среди которых только один верный. Следует иметь в виду, что предложенные к заданиям ответы не должны служить подсказкой. 

Проверку умений применять знания в измененных ситуациях, строить процедуры, сочетая различные изученные простые операции или приемы, целесообразно осуществлять с помощью заданий, требующих самостоятельной записи ответа (краткого или развернутого). Задание с кратким ответом считается выполненным верно, если записан верный ответ. Если возможны разные варианты записи верного ответа, то их следует привести в комментариях к предлагаемому заданию. Например, при решении неравенства ответ может быть дан в виде неравенства, числового промежутка и др. 

При использовании заданий с кратким ответом для проверки математических знаний и умений следует иметь в виду, что ответы могут быть даны в разной форме, например, в виде числа (натурального, целого, дробного и др.), выражения, рисунка, графика, слова и др. Возможность использования ответа того или иного типа определяется возможностями программного обеспечения. Так, Федеральный Центр тестирования Рособрнадзора, который в настоящее время проводит обработку результатов ЕГЭ, предлагает использовать только те задания, в которых краткий ответ выражается целым числом, десятичной дробью любого знака или словом, содержащим не более 17 знаков. Очевидно, что это следует иметь в виду при составлении заданий.

Для проверки самых сложных умений (анализировать ситуацию, делать выводы, проводить логически и математически грамотные рассуждения, обоснования, доказательства своих действий и грамотно записывать их) предлагается использовать только одну форму заданий – с развернутым ответом. Эти задания должны быть направлены на применение  в новой ситуации знаний из различных разделов школьного курса математики. Их назначение заключается в выявлении  выпускников, имеющих наиболее высокий уровень математической подготовки. Такие задания традиционно используются в письменных экзаменационных работах. Проверка их выполнения будет проводиться экспертами на основе специально разработанной для них инструкции.

Учитывая назначение каждой из трех частей работы, задания, различающиеся по сложности и типу, располагаются в работе следующим образом.

В Часть 1 включаются задания, составленные на материале курса алгебры и начал анализа 10-11 классов и соответствующие  уровню базовой подготовки. Используются задания двух типов: с выбором ответа и с кратким числовым ответом. Трудность заданий (планируемый процент верных ответов) должна быть в пределах от 55% до 85%.

Следует обратить внимание на то, что с 2005 г. задания с кратким числовым ответом используются, например, для проверки умения  решать несложные стандартные уравнения разного типа, имеющие один корень. Задания этого типа будут также использоваться и в том случае, когда надо найти числовое значение некоторого несложного стандартного выражения, например, «Вычислите: log219 – log238 » (ответ: – 1) и т.п.  

В Часть 2 включаются задания повышенного уровня, составленные на  материале курсов математики, алгебры и геометрии основной и средней школы, который контролируется как на выпускном экзамене в школе, так и на вступительных экзаменах в вузы и соответствует минимуму содержания основной и средней (полной) школы. Начиная с 2005 г., используются задания двух типов – с кратким числовым ответом и с развернутым ответом (С1 и С2). Планируемая трудность заданий Части 2 – от 15% до 50%.

Задания с развернутым ответом С1 и С2 – это задачи повышенной сложности, доступные отличникам школьного уровня. В этих задачах проверяется владение известными алгоритмами и методами решений, которые нужно выбрать и применить при рассмотрении различных случаев (например, в условии переменная содержится под знаком модуля), умение переформулировать условие с «графического языка» на аналитический язык и наоборот (например, нахождение нулей функции «заменяется» на решение уравнения). При составлении подобных заданий просим отдать предпочтение таким задачам, в которых не потребуется выполнять многошаговые преобразования и вычисления, а также применять какой-либо особый, необычный рациональный прием решения. В этом случае не потребуется давать обоснования при выполнении шагов решения, так как правильный выбор и применение соответствующих правил, формул и алгоритмов действий или соответствующая переформулировка условия задачи будут свидетельствовать об усвоении проверяемого материала и знании границ его применения. В связи с этим предлагается в зависимости от правильности решения оценивать их выполнение от 0 до 2 баллов максимально. 

В Часть 3 включаются три самых сложных задания с развернутым ответом (требуется запись полного обоснованного решения), соответствующие высокому уровню математической подготовки. Для обеспечения более тонкой дифференциации учащихся по уровню подготовки планируемая трудность алгебраических заданий варьируется следующим образом: С3 – 10%-15%,  С5 – 0,1%-1%, трудность геометрического задания С4 –  3%-6%. Выполнение этих заданий оценивается от 0 до 4 баллов максимально.

Согласно назначению ЕГЭ большинство заданий вариантов КИМ – алгебраические, а геометрические задания составляют не более 10% всей работы (3 задания из 26). Учитывая характер геометрических задач на вступительных экзаменах в вузах, предполагается в вариантах КИМ использовать геометрические задания комплексного характера, требующие для своего решения привлечения знаний из различных разделов курса геометрии. Планируется включать в Часть 2 планиметрические и стереометрические задачи повышенного уровня сложности, в Часть 3 – стереометрические задачи высокого уровня сложности. 

Отличительной особенностью стереометрических задач Части 3 является наличие в условии достаточно сложной геометрической конфигурации, состоящей из комбинации, как правило, двух геометрических тел: тел вращения и многогранников. Для решения таких задач необходимо обладать достаточно глубокими геометрическими знаниями, уметь анализировать данные геометрические фигуры и устанавливать связи между ними, а также проводить несложные  вычисления. 

При разработке критериев оценки выполнения таких заданий просим иметь в виду, что не следует требовать от учащегося полного обоснования всех утверждений, составляющих верное решение задачи. Достаточно потребовать привести обоснования наиболее важных, ключевых утверждений (не более 2-3). (см. далее решение и критерии  оценки выполнения геометрической задачи подобного типа в примере 16)

Для выполнения требований вступительных экзаменов в вузы в каждый вариант КИМ включается текстовая задача. Обращаем внимание участников конкурса на характер этих текстовых задач. Планируется включать задачи, сюжеты которых близки к реальным ситуациям (экономическим, финансовым, деловым и пр.). Решение этих задач может быть основано на использовании различных математических моделей: уравнений, неравенств, их систем, с привлечением процентов, арифметической и геометрической прогрессий, производной и др. Ниже приведены примеры подобных задач.

1. Банк предлагает вклад «студенческий». По этому вкладу сумма, имеющаяся на 1 января,  ежегодно увеличивается на одно и то же число процентов. Вкладчик вложил 1 января 1000 рублей и в течение 2 лет не производил со своим вкладом никаких операций. В результате вложенная им сумма увеличилась до 1210 рублей. На сколько процентов ежегодно увеличивается сумма денег, положенная на этот вклад?

2. Некоторые виды бактерий вредны для человека. Обычно, если на 1 грамм пищи приходится более 10 млн.  таких бактерий, то есть риск отравиться этой пищей. В 8 ч утра 1 грамм пищи содержал 1000 бактерий. Известно, что на открытом воздухе каждые 20 минут каждая бактерия делится на 2 бактерии. Через какое наименьшее число минут пища может стать опасной для человека?

3. Планируя выпуск нового электронного прибора, экономисты предприятия определили, что в первый месяц может быть изготовлено 200 приборов. Далее предполагалось ежемесячно  увеличивать выпуск на 20 приборов. За сколько месяцев предприятие сможет изготовить по этому плану 11000 приборов?

4. Студенческая бригада подрядилась выложить керамической плиткой пол в зале молодежного клуба площадью 288 м
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. Приобретая опыт, студенты в каждый последующий день, начиная со второго, выкладывали на 2 м больше, чем в предыдущий, и запасов плитки им хватило ровно на 11 дней работы. Планируя, что производительность труда будет увеличиваться таким же образом, бригадир определил, что для завершения работы  понадобится еще 5 дней. Сколько коробок с плитками ему надо заказать, если 1 коробки хватает на 1,2 м
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 пола, а для замены некачественных плиток понадобится 3 коробки? 

5. В городе имеется 40 залов игровых автоматов, из которых ежедневно работают 90%. В любом зале в течение рабочего дня дежурит один оператор. Сколько операторов следует нанять для обслуживания этих залов, чтобы каждый оператор имел по одному выходному дню в неделю (рабочая неделя состоит из 7 дней)?
Каждое задание, разработанное для включения в КИМ, должно получить соответствующий его содержанию код, который позволит определить место размещения этого задания в банке КИМ. Для определения кода задания надо использовать специальный документ, названный кодификатором (см. сайт www.fipi.ru – ЕГЭ – КИМ – КИМ2007 – кодификаторы элементов содержания для составления КИМ), который составлен на основе минимумов содержания основной и средней (полной) школы (см. Приложение 10.1). В этом документе также указаны потребности в разработке заданий определенной тематики, соответствующего типа и уровня сложности.
Примеры заданий разного уровня сложности

При разработке конкурсных заданий составители должны учесть, что форма заданий и уровень их сложности тесно связаны. Так,  задания базового уровня сложности можно составлять в двух формах: с выбором ответа или с кратким числовым ответом. Задания повышенного уровня также можно составлять в двух формах: с кратким ответом и развернутым ответом. Задания высокого уровня можно составлять только в одной форме – с развернутым ответом.

Примеры заданий базового уровня c выбором ответа

Пример 1.

Найдите угловой коэффициент касательной, проведенной к графику функции 
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Ответ: 2

Наряду с приведенными выше традиционными заданиями базового уровня на применение стандартных математических методов  желательно на конкурс представить задания, нацеленные на проверку понимания наиболее важных понятий курса алгебры и начал анализа. Ниже приведен пример такого задания.

Пример 2.

Укажите уравнение, равносильное уравнению  
[image: image6.wmf]0
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Ответ: 2

Примеры заданий базового уровня с кратким ответом

Пример 3.

Функция 
[image: image10.wmf](
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 задана графиком на 
отрезке 
[image: image11.wmf]]
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. Укажите верные высказывания о свойствах функции 
[image: image12.wmf](
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. (Перечислите их номера в порядке возрастания без запятых и пробелов, например, 24. Если верных высказываний нет, напишите 0). [image: image1.wmf]2


	1)
	Функция принимает только положительные значения на отрезке 
[image: image13.wmf]]

;

[

b

a
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	2)
	Функция возрастает на отрезке 
[image: image14.wmf][;]

ab

.

	3)
	Функция непрерывна на отрезке 
[image: image15.wmf][0;4]

.

	4)
	Функция имеет 2 точки экстремума на отрезке 
[image: image16.wmf][;4]

a

.


Ответ:  34

Пример 4.

Вычислите значение выражения  
[image: image17.wmf]b
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Ответ: 4

Пример 5.


Решите уравнение     
[image: image19.wmf]666
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Ответ: 0,5.


Пример 6.
Точка движется по координатной прямой согласно закону 
[image: image20.wmf](
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[image: image21.wmf](
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 – координата точки в момент времени 
[image: image22.wmf]t

. Найдите её скорость при  
[image: image23.wmf]t

 = 6. 

Ответ: 2



Задания повышенного уровня можно составлять в двух формах: с кратким ответом или с развернутым ответом.

Примеры заданий повышенного уровня с кратким ответом.

[image: image138.wmf] 
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Пример 7.

На рисунке изображен график функции 
f(х) = 
[image: image24.wmf]2

ax

+ bx + c  и четыре прямые. Одна из этих прямых –  график производной данной функции. Укажите номер этой прямой. 
Ответ:  4

Задания повышенного уровня с развернутым ответом, которые включаются в Часть 2 вариантов КИМ, должны соответствовать заданиям типа С1 и С2 (см. с. 4). При выполнении этих заданий требуется записать полное решение, не приводя обоснований выполненных действий.
Примеры заданий повышенного уровня сложности с развернутым ответом типа С1 и С2.

Пример 8.  

Найдите область определения функции     
[image: image25.wmf](
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Ответ:  

Пример 9.  


 Найдите область определения функции    
[image: image27.wmf]2
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Ответ:   
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Задания высокого уровня сложности включаются только в Часть 3. Они составляются только в форме задания с развернутым ответом, требующим записи обоснованного решения.

Примеры заданий с развернутым ответом высокого уровня сложности типа С3-С5
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Пример 10. 


Требуется  разметить  на  земле  участок  площадью  3100 м2, который состоит из трех прямоугольных частей и имеет форму многоугольника 
[image: image29.wmf]ABCDEGHM

, изображенного  на  рисунке, где 
[image: image30.wmf]20

BCCD

==

м, 
[image: image31.wmf]40

GH

=

м и 
[image: image32.wmf]HM

≥ 35 м. Найдите наименьшее значение периметра такого  участка  и  какие-либо  значения  длин   
[image: image33.wmf],

AKAL

 и 
[image: image34.wmf],

HM

 при которых периметр является наименьшим. 

Ответ: 280, 70, 70, 35.

Пример 11. 

Найдите все значения параметра 
[image: image35.wmf]a

, при которых множество решений неравенства    
[image: image36.wmf])
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   содержит какой-нибудь отрезок длиной 2, но не содержит никакого отрезка длиной 3. 

Ответ: 
[image: image37.wmf][1;2)(2;3]

È

.


Требования к оформлению заданий на конкурс

При представлении на конкурс заданий различной формы следует учесть указанные ниже требования.

Оформление заданий с выбором ответа

К заданию с выбором ответа необходимо: привести четыре варианта ответа, из которых только один верный, указать номер, который обозначает верный ответ, и привести решение. Кроме того, надо заполнить таблицу, приведенную в примере 12. 

Пример 12.

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С 

	2
	ФИО автора
	В
	2.6.2
	Б
	–
	–
	1
	–
	–
	–
	–
	–
	6
	–


Решите неравенство   
[image: image38.wmf]
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EMBED Equation.3[image: image40.wmf]x

x

2

6

2

4

2

1

£

÷

ø

ö

ç

è

æ

-

.

	1)
	
[image: image41.wmf](

]

1

;

¥

-


	2)
	
[image: image42.wmf](

]

5

,

1

;

¥

-


	3)
	
[image: image43.wmf][

)

¥

+

;

1


	4)
	
[image: image44.wmf][

)

¥

+

;

5

,

1




//Ответ: 3

//Решение: 
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Оформление заданий с кратким ответом

К заданию с кратким ответом необходимо привести решение и указать все возможные формы записи краткого верного ответа. Напоминаем, что ответ на такое задание – целое число или десятичная дробь. Причем в записи десятичной дроби не должно быть более 2-3 десятичных знаков.

Пример 13.

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С 

	2
	ФИО автора
	К
	3.1.8.3
	П
	–
	–
	1
	–
	–
	–
	–
	–
	6
	–



Найдите наименьшее значение функции g(x) =  log
[image: image47.wmf]3

1

 (9 – х2).


//Ответ:  – 2 

//Решение: 
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 убывает, в точке 0 принимает наибольшее значение. Т.к. 
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 возрастает и принимает наименьшее значение в точке 0:  
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Оформление заданий с развернутым ответом

К заданиям повышенного и высокого уровня сложности с развернутым ответом требуется привести решение, которое, вероятнее всего, могут дать учащиеся, и описать (кратко) другие подходы к решению задачи, если они имеются. 

Кроме того, необходимо представить критерии оценки выполнения задания, разработанные в соответствии с общими критериями оценки выполнения заданий повышенного или высокого уровня сложности с развернутым ответом. При этом для задания высокого уровня сложности необходимо указать ключевые моменты решения, обоснования которых, по мнению разработчика, должны быть обязательно приведены при записи полного решения данного задания.
Ниже приводятся общие критерии оценки выполнения алгебраических заданий с развернутым ответом повышенного и высокого уровня сложности, а также стереометрических задач высокого уровня сложности. Эти критерии в общем виде описывают стандартизированную методику оценивания выполнения заданий с развернутым ответом, которая учитывает полноту и правильность приведенного учеником ответа.
1) Общие критерии оценки выполнения алгебраических заданий с 

развернутым ответом повышенного уровня сложности типа С1 и С2
Приведенные далее общие критерии оценки выполнения алгебраических заданий повышенного уровня (С1 и С2) отличаются от критериев оценки заданий высокого уровня сложности. Они не требуют от учащихся обосновывать приведенные ими решения. Это объясняется тем, что задачи С1 и С2 не являются совершенно новыми для учащихся, как это характерно для более сложных заданий С3 и С5. При решении задач С1 и С2 нужно, например, выделить несколько случаев, подлежащих рассмотрению, или выбрать правильный порядок соответствующих преобразований и вычислений (см. далее пример 14 задание С1). При этом в каждом из этих случаев надо применить стандартный способ решения, процедура которого достаточно отработана и, по нашему мнению, не нуждается в приведении обоснований. Поэтому конкретизированные критерии оценки выполнения этих заданий фиксируют только правильность выделенных шагов решения, но не включают требования к их обоснованию. В связи с этим в зависимости от полноты и правильности приведенного решения за выполнение заданий С1 и С2 выставляется от 0 до 2 баллов.

Ниже приводятся общие критерии оценки выполнения заданий типа С1 и С2.

	Баллы
	Общие критерии оценки выполнения заданий С1 и С2

	2
	Приведена верная последовательность всех шагов решения.
[image: image60.wmf]1/


Верно выполнены все преобразования и вычисления.

Получен верный ответ.

	1
	Приведена верная последовательность всех выделенных шагов решения.
Верно выполнены все преобразования.

Допускается одна описка и/или негрубая вычислительная ошибка, не влияющие на правильность дальнейшего хода решения. 

В результате этой ошибки/описки получен неверный ответ.

	0
	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1 и 2 балла.


1/ В критериях  для оценки выполнения конкретного задания разработчик  должен  перечислить все шаги решения, предлагаемого им  к данному заданию.

Отметим, что предлагаемые критерии оценивания выполнения заданий повышенного уровня С1 и С2, достаточно «жесткие». Фактически баллы начисляются в том случае, когда ученик явно демонстрирует владение выбранным им методом решения. Например, правильно проводит требуемые операции, исследует все требуемые случаи, согласно условию задания выполняет отбор соответствующих решений. При этом ему дается право только на описку и/или вычислительную ошибку. «Жесткость» критериев оценки этих заданий объясняется тем, что при их выполнении выпускник не должен создавать новый метод решения, а использовать известные ему методы (способы рассуждения и алгоритмы), записать полное решение, не приводя обоснований выполненных им действий. 

При оценивании выполнения заданий с развернутым ответом высокого уровня сложности из Части 3 критерии на 2 и 1 балл выглядят менее «жесткими» (см. пример 16). Действительно, при оценке выполнения этих заданий 1 и 2 балла могут быть выставлены, например, за незавершенное решение. Такой подход объясняется высокой сложностью этих заданий. При их выполнении выпускник должен сам сконструировать метод решения, выполнить более сложные исследования и преобразования, привести обоснования ключевых моментов решения.

Примеры представления на конкурс заданий типа С1 и С2

 Пример 14. 

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С 

	3
	ФИО автора
	Р
	3.1.13
	П
	–
	–
	2
	–
	–
	–
	–
	–
	3
	–



Найдите область определения функции     
[image: image61.wmf](
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//Ответ: 

//Решение:
1) Из определения логарифмической функции следует:
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3029,1

x

-<

,  
[image: image65.wmf]2

29,13029,1

x

-<-<

,  
[image: image66.wmf]2

0,959,1

x

<<

.

При х > 0 последнее неравенство выполняется при  
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Учитывая условие х ( 1, область определения данной функции: 
[image: image68.wmf](0,9;1)(1;59,1)
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	Баллы
	Критерии оценки выполнения задания С1

	2
	Приведена верная последовательность всех шагов решения:

1) составление системы неравенств, соответствующих условию;

2) решение системы неравенств.

Все тождественные преобразования и вычисления выполнены верно. Получен верный ответ.

	1
	Приведена верная последовательность выделенных шагов решения.

В шаге 2) допущена одна описка и/или негрубая вычислительная ошибка при решении неравенства 
[image: image69.wmf]2
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, не влияющие на правильность дальнейшего хода решения.

В результате этой ошибки или описки может быть получен неверный ответ.

	0
	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1 и 2 балла.




2) Общие критерии оценки выполнения алгебраических заданий высокого уровня сложности с развернутым ответом типа С3 и С5

На основе этих критериев за выполнение каждого задания в зависимости от полноты и правильности данного учащимся ответа выставляется от 0 до 4 баллов.

	Баллы
	Общие критерии оценки выполнения алгебраических заданий высокого уровня С3 и С5

	4
	Приведена верная последовательность всех шагов решения. 

Верно обоснованы все ключевые моменты решения.

Необходимые для решения чертежи, рисунки, схемы выполнены безошибочно.

Правильно выполнены все преобразования и вычисления.

Получен верный ответ.

	3
	Приведена верная последовательность всех шагов решения. 

Верно обоснована только часть ключевых моментов решения.

Необходимые для решения чертежи, рисунки, схемы выполнены безошибочно.

Допустимы одна описка и/или негрубая вычислительная ошибка, не влияющие на правильность дальнейшего хода решения. В результате ошибки или описки может быть получен неверный ответ.

	2
	Приведена в целом верная, но, возможно, неполная последовательность шагов решения и/или обоснована только часть ключевых моментов решения
.

Допустимы негрубые ошибки в чертежах, рисунках, схемах, приведенных в решении, одна-две описки и/или негрубые ошибки в вычислениях или преобразованиях, не влияющие на правильность дальнейшего хода решения. В результате этих ошибок может быть получен неверный ответ.

	1
	Общая идея, способ решения верные, но не выполнены некоторые промежуточные этапы решения или решение не завершено. 

Указываются те действия, которые должен безошибочно выполнить ученик, чтобы судить о том, что он использовал правильный метод решения.

	0
	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3, 4 балла.


Отметим, что приведенная шкала оценок в 0, 1, 2, 3, 4 балла не является равномерной, т.е. утверждения типа «3 балла ставится, если задача решена на 75%, 2 балла ставится, если задача решена наполовину,…» являются ошибочными. Решение, оцениваемое в 3 балла, существенно ближе к идеальному, четырехбалльному решению: оно отличается от него лишь наличием неточностей. В свою очередь, оценка «2 балла» ближе к оценке «3 балла», нежели к оценке «1 балл». Более того, даже для получения оценки «1 балл» необходимо наличие хотя бы части шагов верного хода решения. 

Пример представления на конкурс задания С5
Пример 15. 

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С 

	5
	ФИО автора
	Р
	2.6.6**
	В
	–
	–
	4
	–


	–
	–
	–
	–
	2
	–


Найдите все значения 
[image: image70.wmf]a

,  при которых область определения функции
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содержит ровно одно целое число.

//Ответ:  
[image: image72.wmf])
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//Решение.  

1) Преобразуем выражение, стоящее в основании степени с показателем 0,5.
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В степень с показателем 0,5 можно возводить только неотрицательные числа. Значит, 
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2) Пусть 
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. Тогда 
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, и поэтому все неотрицательные числа будут решениями неравенства 
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, т.е. неверно, что область определения 
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 содержит ровно одно целое число.

3) Пусть 
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. Так как показательная функция с основанием а убывает, а степенная функция 
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  Значит, 
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. Поэтому 4, 5, 6,.входят в 
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, т.е. такие a не удовлетворяют условию.

4) Пусть 
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. Так как показательная функция с основанием а возрастает и степенная функция 
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 Значит, 
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 есть отрезок, один из концов которого равен 3, а другой равен a.

5) Если 
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, то отрезок 
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 содержит не менее двух целых чисел (например, 3 и 4). Если 
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 также содержит не менее двух целых чисел (2 и 3). Значит, такие a не удовлетворяют условию. Если же 
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 содержит ровно одно целое число 3.

Ответ:  
[image: image99.wmf])
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	Баллы
	Критерии оценки выполнения задания С5

	4
	Приведена верная последовательность всех шагов решения: 

1) нахождение [image: image100.wmf])

(

y

D

сведено к решению совокупности систем неравенств с параметром;

2), 3) [image: image101.wmf])

(

y

D

выражена через параметр в случаях 
[image: image102.wmf]1
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; показано, что такие а не удовлетворяют условию;

4) [image: image103.wmf])

(

y

D

выражена через параметр в случае 
[image: image104.wmf]1

>

a

;

5) при 
[image: image105.wmf]1
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 произведен отбор значений параметра, удовлетворяющих условию задачи.

Обоснованы все ключевые моменты решения: а) имеются указания знаком 
[image: image106.wmf]Û

(или словесно) на равносильность преобразований; б) есть ссылка на область определения степени с показателем 0,5; в) обосновано, что 
[image: image107.wmf])
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 при 
[image: image108.wmf]1
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; г) в шагах 3 и 4 решения есть ссылки на монотонность показательной функции и функции 
[image: image109.wmf]x
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; д) обоснован выбор искомых значений параметра при 
[image: image110.wmf]1
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.

Все преобразования и вычисления верны. Получен верный ответ.

(Отсутствие рисунка в шаге 5 не снижает оценку).

	4
	Приведена верная последовательность всех шагов решения: 

1) нахождение [image: image111.wmf])

(

y

D

сведено к решению совокупности систем неравенств с параметром;

2), 3) [image: image112.wmf])

(

y

D

выражена через параметр в случаях 
[image: image113.wmf]1
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; показано, что такие а не удовлетворяют условию;

4) [image: image114.wmf])
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выражена через параметр в случае 
[image: image115.wmf]1

>
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;

5) при 
[image: image116.wmf]1

>
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 произведен отбор значений параметра, удовлетворяющих условию задачи.

Обоснованы все ключевые моменты решения: а) имеются указания знаком 
[image: image117.wmf]Û

(или словесно) на равносильность преобразований; б) есть ссылка на область определения степени с показателем 0,5; в) обосновано, что 
[image: image118.wmf])
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 при 
[image: image119.wmf]1
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; г) в шагах 3 и 4 решения есть ссылки на монотонность показательной функции и функции 
[image: image120.wmf]x

z
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; д) обоснован выбор искомых значений параметра при 
[image: image121.wmf]1

>
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.

Все преобразования и вычисления верны. Получен верный ответ.

(Отсутствие рисунка в шаге 5 не снижает оценку).

	3
	Приведена верная последовательность 1, 3 - 5 шагов решения. Допускается, что не рассмотрен случай 
[image: image122.wmf]1

=

а

.

Обоснованы ключевые моменты б), г) и  д). 

Допустимы одна описка и/или негрубая вычислительная ошибка, в результате которых может быть получен неверный ответ.

	2
	Приведена в целом верная, но, возможно, неполная последовательность шагов решения: допускается, что не рассмотрен случай 
[image: image123.wmf]1
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а

, а рассмотрение случая 
[image: image124.wmf]1
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 доведено только до совокупности двух систем линейных неравенств. Рассмотрение случая 
[image: image125.wmf]1

>

a

 завершено.

Обоснованы ключевые моменты б) и д). 

Допустимы 1-2 негрубые ошибки или описки в вычислениях, не влияющие на правильность дальнейшего хода решения. В результате этих ошибок может быть получен неверный ответ.

	1
	Общая идея, ход решения верны. Полностью выполнен верно шаг 1 решения. Допустимо, что в случаях 
[image: image126.wmf]1
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 и 
[image: image127.wmf]1
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 решение доведено до верной совокупности двух систем линейных неравенств, но, возможно, не завершено. 

Обоснования ключевых моментов отсутствуют или не полны.

	0
	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3, 4 балла.


3) Общие критерии оценки выполнения стереометрических задач с развернутым ответом высокого уровня сложности типа С4

	Баллы
	Общие критерии оценки выполнения стереометрических
задач высокого уровня сложности С4 

	4
	Приведена верная последовательность всех шагов решения. 1
Верно обоснованы ключевые моменты решения.2
Правильно выполнены все преобразования и вычисления, получен верный ответ.

	3
	Приведена верная последовательность всех шагов решения.

Явно описаны взаимное расположение и свойства представленных в условии фигур и их элементов, которые играют ключевую роль в решении задачи.3 

Допустимо отсутствие обоснований или неточности4 в обоснованиях ключевых моментов решения. Приведенные в решении обоснования  не содержат грубых ошибок.

Допустима одна описка и/или негрубая вычислительная ошибка, не влияющие на правильность дальнейшего хода решения. В результате ошибки или описки может быть получен неверный ответ.

	2
	Приведена в целом верная, но, возможно, неполная  последовательность шагов решения5 , свидетельствующая о том, что учащийся правильно определил взаимное расположение и свойства представленных в условии фигур и их элементов, но не описал их.

Допустимо отсутствие обоснований или неточности в обоснованиях ключевых моментов решения. Приведенные в решении обоснования не содержат грубых ошибок. 
Допустимы негрубые ошибки в вычислениях или преобразованиях, не влияющие на правильность дальнейшего хода решения. В результате этих ошибок возможен неверный ответ.

	1
	Общая идея, способ решения верные, но решение не завершено.

Указываются те действия, которые должен безошибочно выполнить ученик, чтобы судить о том, что он использовал правильный метод решения.

	0
	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок в 1, 2, 3, 4 балла.


Пример представления на конкурс задания С4

Пример 16*. 

	№ п/п
	Автор
	Код

формы
	Код по кодиф.
	Уров. 

сложн.
	№

 треб.
	Усл.

 вып.
	Макс

балл
	Месяц и год испытаний
	Место 

апробации
	Объем 

выборки
	%

вып.
	Дифф., %
	Категория ценовая
	Рисунок П/С 

	6
	ФИО автора
	Р
	5.7.3*
	В
	–
	–
	4
	–


	–
	–
	–
	–
	2
	С


В правильную треугольную призму, объём которой равен 27, вписан цилиндр. Расстояние  от оси цилиндра до диагонали боковой грани призмы равно 
[image: image128.wmf]3

3

. Найдите площадь полной поверхности цилиндра.

//Ответ: 
[image: image129.wmf]56

p


//Решение: 
	1) Призма правильная, и ее боковые ребра АА1, ВВ1 и СС1 перпендикулярны плоскостям оснований призмы, а ось ОО1 цилиндра  перпендикулярна плоскости АВС. Следовательно, 
[image: image130.wmf]1
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, и по признаку параллельности прямой и плоскости 
[image: image131.wmf]С

ВВ

ОО

1

1

. Отсюда и из определения расстояния между скрещивающимися прямыми следует, что расстояние между прямой ОО1 и прямой СВ1
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	есть длина перпендикуляра, опущенного из точки О на грань ВСС1В1. 

2) Пусть АМ – высота треугольника АВС, то есть АМ(ВС. Тогда центр О треугольника АВС лежит на АМ. Так как ВВ1(АВС, то АМ(ВВ1. Следовательно, ОМ(СВВ1, то есть расстоянием между скрещивающимися прямыми ОО1 и СВ1 является длина отрезка ОМ. Но ОМ – радиус окружности, вписанной в основание призмы. Значит, радиус r цилиндра равен 
[image: image133.wmf]3

3

. 

3) Треугольник АВС правильный,  r  - радиус вписанной в него окружности, значит, 
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Найдем высоту призмы ОО1. 
[image: image136.wmf]9
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.  Найдем площадь полной поверхности цилиндра:  
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	Баллы
	Критерии оценки выполнения задания С4

	4
	Приведена верная последовательность всех шагов решения: 

1) нахождение способа вычисления расстояния между осью цилиндра и диагональю боковой грани; 2) нахождение соотношения между радиусом основания цилиндра и заданным расстоянием от оси цилиндра до диагонали боковой грани; 3) выполнение преобразований и вычислений для получения верного ответа. 

Обоснованы ключевые моменты решения: а) параллельность оси цилиндра и боковой грани призмы; б) способ нахождения расстояния между осью цилиндра и скрещивающейся с ней диагональю боковой грани.

Все преобразования и вычисления выполнены правильно. 

Получен верный ответ.

	3
	Приведена верная последовательность 1)–3) шагов решения.

Приведены без соответствующего обоснования утверждения относительно ключевых моментов а) и б) решения. То есть допустимо отсутствие обоснований ключевых моментов решения или неточности в обоснованиях
, но не грубые ошибки.

Допустимы описки и/или негрубые ошибки в преобразованиях или вычислениях, не влияющие на правильность хода решения. В результате этой описки и/или ошибки возможен неверный ответ.

	2
	Имеются все шаги 1)–3) решения. Приведено без соответствующего обоснования утверждение относительно одного из ключевых моментов решения или ключевые моменты не обоснованы, но использованы при вычислениях. Допустимы неточности в обоснованиях, но не грубые ошибки. 

Допустимы  негрубые ошибки в преобразованиях или вычислениях, не влияющие на правильность хода решения. В результате этого возможен неверный ответ.

	1
	Ход решения правильный, но решение не завершено. При этом должно быть безошибочно указано на чертеже или приведено в виде утверждения описание расстояния между осью цилиндра и боковой гранью.

	0
	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным критериям выставления оценок  1 – 4 баллов.
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� В критериях, разработанных для конкретного решения задания, перечисляются эти шаги решения.


� В критериях, разработанных для конкретного решения задания, перечисляются эти моменты решения.


� В критериях, разработанных для конкретного решения  задания, указываются  эти ключевые моменты решения.


� В критериях, разработанных для оценки решения конкретного задания, указываются шаги решения, присутствие которых необходимо, и  эти ключевые моменты решения.


1 В критериях, разработанных для конкретного решения  задания, перечисляются все шаги решения.


2 В критериях, разработанных для конкретного решения задания, перечисляются эти  ключевые моменты решения.


3 В критериях, разработанных для конкретного решения задания, перечисляются эти ключевые моменты решения.


4 Неточностью в обоснованиях являются замена свойств на определение или признак, или наоборот, а также неверные названия теорем или формул. 


5 В критериях, разработанных для конкретного решения задания, указываются шаги решения, присутствие которых необходимо.


� Неточностью в обоснованиях является замена свойства на определение или признак, или наоборот, а также неверные названия теорем или формул.
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